Materiały bezpośrednie + Płace bezpośrednie+ Inne koszty bezpośrednie
			=
Koszty Bezpośrednie razem + Koszty wydziałowe
			=
Koszty wytworzenia+ Koszty ogólnego zarządu 
=
Fabryczny koszt wytworzenia+ Koszty sprzedaży
			=
Koszt własny sprzedaży

Firma zakupiła 100 kg materiałów do produkcji wyrobu A po 2 zł za kg =200 zł oraz 100 kg surowca do produkcji wyrobu B po 3 zł/kg = 300 zł. Opłacono 50 zł za dostawę. Rozlicz koszty transportu na produkcję A i B przyjmując za koszt podziałowy:
a. [bookmark: _Hlk88035338]wartość zakupionych materiałów
b. ilość zakupionych materiałów

a) W= 

	Dane
	Ogółem
	A
	B

	Cena zakupu
	500
	200
	300

	Transport
	50
	20
	30

	Cena nabywcza
	550
	220
	330




Narzut A = 10%*200= 20 zł
Narzut B = 10%*300= 50 zł
b) W=

	Dane
	Ogółem
	A
	B

	Cena zakupu
	500
	200
	300

	Transport
	50
	25
	25

	Cena nabywcza
	550
	225
	325



Zad.2
A 300 kg po 7 zł/kg
B  400 kg po 9 zł/kg
C 100 kg po 12 zł/kg
D 200 kg  po 5 zł/kg
Zapłacono 700 zł za transport
Rozlicz koszty transportu na produkcję przyjmując za koszt podziałowy:

a. wartość zakupionych materiałów
b. ilość zakupionych materiałów

a)

	Dane
	Ogółem
	A
	B
	C
	D

	Cena zakupu
	7900
	2100
	3600
	1200
	1000

	Transport
	700
	184,06
	318,96
	106,32
	88,60

	Cena nabywcza
	8600
	2284,06
	3918,96
	1306,32
	1088,60





W= 700/7900*100%=8.86%
Narzut A = 8.86%*2100zł= 186,06 zł
Narzut B =8.86%*3600zł=318, 96 zł
Narzut C = 8.86%*1200zł=106,32 zł
Narzut D= 8.86%*1000zł=88,60 zł

b)

	Dane
	Ogółem
	A
	B
	C
	D

	Cena zakupu
	7900
	2100
	3600
	1200
	1000

	Transport
	700
	210
	280
	70
	140

	Cena nabywcza
	8600
	2310
	4000
	1300
	1200



W= 700/1000 kg= 70gr/kg

Narzut A = 300kg*0,7 zł= 210 zł
Narzut B = 400kg* 0,7 zł= 280 zł
Narzut C = 100 kg*0,7 zł =70 zł
Narzut D=  200 kg*0,7 zł=140 zł

Zad 3.
Produkujemy:
	[bookmark: _Hlk88037743]
	Nasiona
	Nawozy
	Środki ochrony roślin
	Powierzchnia w ha
	Czas pracy maszyn (t)

	Pszenica
	30 000
	5 000
	4 000
	200
	1 000

	Rzepak
	10 000
	10 000
	1 500
	300
	600

	Żyto
	40 000
	4 000
	2 000
	250
	700



Rozliczyć koszty utrzymania maszyn rolniczych na poszczególne produkty, przyjmując za klucz podziałowy
a) powierzchnię użytków rolnych w ha
b) rzeczywisty czas pracy maszyny

	
	Ogółem
	Pszenica
	Rzepak
	Żyto

	Nasiona
	80 000
	30 000
	10 000
	40 000

	Nawozy
	19 000
	5 000
	10 000
	4 000

	Środki ochrony roślin
	7 500
	4 000
	1 500
	2 000

	Powierzchnia w ha
	950
	200
	300
	250

	Czas pracy maszyn (t)
	2 300
	1 000
	600
	700

	Koszt utrzymania maszyn
	300 000
	80 000
	120 000
	100 000

	
	
	130 434,78
	78 260,86
	91 304,35

	Razem koszt
	406 500
	119 000
	141 500
	146 000

	
	406 500
	169 434,78
	99 760,86
	137 304,35

	Wielkość produkcji
	3 000
	1 000
	1 000
	1 000

	Koszt jednostkowy wytworzenia 1 t
	135,5
	119
	141,5
	146

	
	135,5
	169,43
	99,76
	137,30



a) W= 1 700/ 300 000*100%=0,57%
b) 300 000/ 2 300= 130,43
